

**НАЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ В ПАМЕТ НА
ПРОФ. Д-Р ГЕОРГИ ДИМОВ**

На 1 и 2 декември 1998 г. във Великотърновския университет “Св. св. Кирил и Методий” се проведе национална научна конференция в памет на проф. д-р Георги Димов, организирана от Филологическия факултет. С доклади и научни съобщения участваха 55 учени-филолози и преподаватели. Те се събраха, за да изразят своята почит към учения и човека, посветил се на литературознанието, а в последните 30 години от живота си – и на създаването и укрепването на университета във Велико Търново. Като негов ректор, основател и пръв ръководител на катедрата по литература, като преподавател проф. д-р Георги Димов остави след себе си ученици и последователи, носещи по нещо от неговия възрожденски дух и всеотдайност.

Пленарното заседание откри деканът на Филологическия факултет доц. д-р Николай Даскалов. С приветствия към участниците се обърнаха ректорът на ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” доц. д-р Иван Стоянов и г-жа Ангелина Димова. Съпругата на проф. Димов развълнувано говори за неговата любов към великотърновската алма матер и за огромното значение, което той отдаваше в работата си с младите.

Дейността на проф. д-р Георги Димов бе представена с три пленарни доклада. Освен като обзор на най-важното от пътя на учения, докладът на Страхил Попов “Науката и културно-кадровото строителство – дело на един живот” бе

и съпреживяване на достойнствата, които той носеше като личност. Христина Станева в “Научният текст на Георги Димов” анализира негови значими трудове. В “Георги Димов в Италия” Искра Арнаудова представи както ранния портрет на учения, така и по-сетнешната му дейност като един от най-ревностните радатели за развитието на българо-италианските литературни и културни връзки.

След пленарното заседание за първи път бе показан сниманият преди десет години филм за Георги Димов от специалистите в Аудио-визуалния център на университета. Това “спомняне на живо” внесе допълнителна насталгична нотка. Думите на Георги Димов от екрана подсецаха за нещо изключително важно – пътят на големия учен се определя и от високата нравственост, която той носи в себе си като мярка за другите.

Работата на конференцията продължи в четири секции: “Нова и най-нова българска литература”, “Фолклор, старобългаристика, Възраждане”, “Славянски и западноевропейски литератури” и “Езикознание”.

Обединително звено в разнородната проблематика на прочетените текстове бе желанието на участниците да заявят духовната си връзка с човека и учения Георги Димов. Така конференцията се превърна и в среща на поколенията, които той е насърчавал, водил и отгледал с безкористната цел всеки по-късно да намери своя облик и път в науката. В този смисъл докладите на Георги Данчев “Вести за Търново в документи от XVI – XVII век в италиански архиви” и на Ангел Давидов – “Отношението на италианските дипломати към българската кауза по време на Освобождението” – бяха и спомняне за съвместната им работа с Георги Димов.

На конференцията се представиха много учени, започнали своя път като аспиранти и ученици на Георги Димов. В докладите на Иван Радев “За т. нар. “втора страна” на т. нар. “литературен процес”, на Ангел Тонов “Творецът в творчеството на Пенчо Славейков”, на Анчо Калоянов “И Благолаж е вкусил от меда на поезията”, на Дора Колева “Художественото време в последните стихосбирки на Андрей Германов”, на Костадин Динчев “Народоведът Иван Шиш-

манов в полезрението на Георги Димов”, на Койка Попова “Детската молитва – необходимо поетическо откровение”, бяха интерпретирани различни проблеми от литературната история и фолклористика. На важни страни от поетиката на славянските и западноевропейските литератури бяха посветени докладите на Николай Звезданов, на Георги Гърдев, на Радка Кърпачева, на Маргарита Каназирска, на Гено Генов, Мариана Нинова, Мария Шанца и др. Доклади, осветляващи проблеми от лингвистиката и историята на езика, представиха Иван Харалампиев, Върбан Въртов, Пенка Радева, Мария Спасова, Любка Стоичкова и др.

Уважение към личността на проф. д-р Георги Димов засвидетелства в своите текстове и последното поколение, на което той имаше възможност да протегне ръка като научен ръководител или рецензент, като преподавател или съветник: Радослав Радев, Калина Лукова, Елена Налбантова, Иван Станков, Димитър Михайлов, Мира Костова, Петър Стефанов, Сава Василев, Мария Илиева, Мариана Георгиева, Николай Димитров, Маргрета Григорова и др. Участието и на най-младите – Антония Велкова-Гайдаржиева, Маргарита Карканйо Кайехас-Звезданова, на аспирантите Димитър Кръстев, Ния Радева, Петя Карамфилова и др. – показва, че всички бяха се събрали, за да представят научните си дирения като своеобразен отчет пред духа на Георги Димов.

Университетското издателство “Св. св. Кирил и Методий” ще издаде сборник с докладите от научната конференция, за да може словото да се поклони пред един живот, изцяло отдаден на науката.

Димитър Михайлов